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Phần I: Khối phổ thông chuyên- năng khiếu 

Câu 1: Chuyên Ams 2012 

Hỗn hợp X gồm axetilen và H2 có tỉ lệ mol 1:2. Cho V lít đktc hỗn hợp X qua bột Ni nung nóng thu được hỗn 

hợp khí Y gồm 4 chất. Dẫn hỗn hợp Y từ từ qua dung dịch Br2 dư , sau phản ứng thấy dung dịch Br2 tăng 5,4 

gam. Đốt cháy phần khí thoát ra thu được 4,48 lít khí CO2 (đktc) và 10,8 gam H2O. Tìm V. 

Câu 2: Chuyên Ams 2014 

Trong một bình kín dung tích không đổi chứa hỗn hợp X gồm 0,07 mol CHCH; 0,05 mol CHC–CH=CH2; 

0,1 mol H2 và một ít bột Ni. Nung nóng bình để thực hiện phản ứng thu được hỗn hợp Y gồm 7 hiđrocacbon có 

tỉ khối hơi đối với H2 là 19,25. Bằng phương pháp thích hợp tách lượng hỗn hợp Y thu được m gam hỗn hợp Y1 

(gồm CHCH và CHC–CH=CH2) và 1,568 lít hỗn hợp khí Y2 (đktc) gồm 5 hiđrocacbon. Biết toàn bộ lượng 

hỗn hợp Y2 tách được có khả năng phản ứng với tối đa 600 ml dung dịch Br2 0,1M. Tìm giá trị của m. 

Câu 3: Chuyên Bắc Ninh 2012 

Viết các công thức cấu tạo mạch hở của C5H8 biết rằng khi hidro hóa hoàn toàn ta thu được isopentan. Hãy cho 

biết những chất nào có khả năng trùng hợp thành cao su? 

Câu 4: Chuyên Bắc Ninh 2014 

Cho hỗn hợp X gồm CH4, C2H4, C2H2. lấy 8,6 gam X tác dụng hết với dung dịch brom (dư) thì khối lượng brom 

tham gia phản ứng là 48 gam. Mặt khác, nếu cho 13,44 lít (đkc) hỗn hợp X tác dụng với lượng dư dung dịch 

AgNO3/NH3 thu được 36 gam kết tủa. Tính thành phần phần trăm thê tích các khí có trong hỗn hợp X. 

Câu 5: Chuyên Cần Thơ 2013 

Cho hỗn hợp X gồm 3 hidrocacbon A, B, C mạch hở, thể khí (ở điều kiện thường). Trong phân tử mỗi chất có 

thể chứa không quá một liên kết đôi, trong đó có hai chất với thành phần phầm trăm thể tích bằng nhau. Trộn m 

gam hỗn hợp X với 2,688 lít O2 thu được 3,136 lít hỗn hợp khí Y (các thể tích khí đều đo ở đktc). Đốt cháy 

hoàn toàn hỗn hợp Y, rồi thu toàn bộ sản phẩm cháy sục từ từ vào dung dịch Ca(OH)2 0,02M , thu được 2,0 

gam kết tủa trắng và khối lượng dung dịch giảm đi 0,188 gam. Đun nóng dung dịch này lại thu thêm 0,2 gam 

kết tủa nữa. (Cho biết các phản ứng hóa học đều xảy ra hoàn toàn) 

a.Tính m và thể tích dung dịch Ca(OH)2 đã dùng. 

b.Tìm công thức phân tử, công thức cấu tạo của 3 hidrocacbon. 

c.Tính thành phần % thể tích của 3 hidrocacbon trong hỗn hợp X. 

Câu 6: Chuyên Đà Nẵng 2013  

X là hỗn hợp khí chứa 2 hiđrôcacbon mạch hở A và B, trong đó A không làm mất màu dung dịch nước brom, B 

tác dụng với Br2 theo tỉ lệ 1:1. Cho 5,6 lit khí H2 ở đktc vào X rồi dẫn hỗn hợp qua ống sứ đựng Ni đun nóng 

thu được hỗn hợp Y chứa 2 khí. Đốt cháy hoàn toàn hỗn hợp Y này rồi cho sản phẩm hấp thụ vào bình đựng 

nước vôi trong dư, thấy khối lượng bình tăng 16,92 gam và có 18 gam kết tủa tạo thành.  

Xác định công thức phân tử của các hiđro trong X. Biết các phản ứng xảy ra hoàn toàn. 

Từ tinh bột và các chất vô cơ cần thiết viết phương trình phản ứng hóa học điều chế B. 

Câu 7: Chuyên Đaklak 2014 

Câu 1: X có phân tử khối nhỏ hơn phân tử khối của axetilen. Từ X, viết các phương trình hóa học của phản ứng 

để điều chế các chất: axetilen, rượu etylic, axit axetic, benzen, poli(vinylclorua) và ghi điều kiện phản ứng (nếu 

có)? Cho biết các chất vô cơ, xúc tác cần thiết coi như có đủ. 

Câu 2: Hỗn hợp khí A gồm: metan, etilen, axetilen. Cho 6,72 lít hỗn hợp A qua dung dịch 2Br  dư thấy có 48,00 

gam 2Br  phản ứng. Còn nếu, dẫn 14,00 gam hỗn hợp A qua dung dịch 2Br  dư thì có 4,48 lít khí thoát ra. Các 

phản ứng xảy ra hoàn toàn và các thể tích khí đều đo ở đktc. Tính % thể tích các khí trong hỗn hợp A? 

Câu 8: Chuyên Daknong 2012 

Khi cho 2,8 lít hỗn hợp etilen và metan đi qua bình đựng nước brom dư để phản ứng xảy ra hoàn toàn,  thấy có 

4 gam brom tham gia phản ứng.   

Tính thành phần trăm về thể tích các khí trong hỗn hợp? Biết rằng phản ứng xảy ra hoàn toàn, thể tích các khí 

đo ở điều kiện tiêu chuẩn. 

Nếu đốt cháy hoàn toàn 2,8 lít hỗn hợp trên, sau đó cho toàn bộ sản phẩm cháy đi qua bình đựng 150ml dung dịch Ca(OH)2 

1M. Khối lượng dung dịch tăng hay giảm bao nhiêu gam? 

Câu 9: Chuyên ĐHSP 2013 
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1) Hỗn hợp khí X gồm 3 hiđrocacbon A , B ,C thuộc ba dãy đồng đẳng , hỗn hợp khí Y gồm O2 và O3 ( tỉ khối 

của Y so vời H2 bằng 19) . Trộn X với Y theo tỉ lệ thể tích VX : VY = 1 : 2 rồi đốt cháy hoàn toàn hỗn hợp , sau 

phản ứng chỉ thu được CO2 và hơi H2O với tỉ lệ thể tích tương ứng là 6 : 7 . Tính tỉ khối của hỗn hợp X so với 

H2 . 

2) Hỗn hợp khí Y gồm một ankan và một anken , tỉ khối của Y so với H2 bằng 11,25 . Đốt cháy hoàn toàn 4,48 

lít Y thu được 6,72 lít CO2 . Xác định công thức các chất trong Y , biết các khí đo ở điều kiện tiêu chuẩn . 

Câu 10: Chuyên ĐHSP 2014 

Đốt cháy hoàn toàn m gam hỗn hợp X gồm 2 hidrocacbon A và B, thu được 15,68 lít CO2 (đktc) và 16,2 gam 

H2O. Nếu thêm vào X một nửa lượng A có trong X rồi đem đốt cháy hoàn toàn thi thu được 20,16 lít CO2 (đktc) 

và 21,6 gam H2O. Biết khi cho hỗn hợp X vào dung dịch Br2 dư thì lượng Brom phản ứng là 16 gam. Xác định 

CTPT, tính khối lượng của A và B trong m gam hỗn hợp X. 

Câu 11: Chuyên Hải Phòng 2014 

Hỗn hợp A gồm 0,25 mol H2, một ankan, một anken, có cùng số nguyên tử cacbon. Cho hỗn hợp A đi qua Ni 

nung nóng, được hỗn hợp khí B. Đốt cháy hoàn toàn hỗn hợp khí B thu được 7,92 gam CO2 và 9 gam H2O. Xác 

định công thức phân tử của các Hidrocacbon.  

Câu 12: Chuyên Lam Sơn- Thanh Hoá 2012 

Câu 1: Hiđrocacbon X là chất khí (ở nhiệt độ phòng, 25
0
C). Nhiệt phân hoàn toàn X (trong điều kiện không có 

oxi) thu được sản phẩm C và H2, trong đó thể tích khí H2 thu được gấp đôi thể tích khí X (đo ở cùng điều kiện). 

Xác định các công thức phân tử thỏa mãn X. 

Câu 2: Metan bị lẫn một ít tạp chất là CO2, C2H4, C2H2. Trình bày phương pháp hoá học để loại hết tạp chất 

khỏi metan. 

Câu 13: Chuyên Lê Quí Đôn- Bình Định 

Câu 1: Hidrocacbon X là đồng đẳng của benzen có tỉ lệ số nguyên tử C và H là 3:4. Khi X tác dụng với Cl2 theo 

tỉ lệ mol 1:1 (có chiếu sáng ) chỉ thu được một dẫn suất monoclo duy nhất. Xác định công thức cấu tạo của X. 

Câu 2: Cho 3,06 gam hỗn hợp A gồm C2H6, C2H4, C3H4 vào dung dịch AgNO3dư trong NH3 thu được 3,675 

gan kết tủa. Mặc khác lấy 1,064 lít khí A (đktc) cho phản ứng với dung dịch Br2 1M thấy dùng hết 35 ml dung 

dịch Br2. Tính khối lượng mỗi chất trong 3,06 gam A. 

Câu 3: Viết đầy đủ phương trình hóa học trong dãy chuyển hóa sau, biết rằng mỗi kí hiệu A, B, C, X, D, E, F, Y 

là những chất khác nhau: 
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Câu 4:  

Cho hidrocacbon X phản ứng với dung dịch brom theo tỉ lệ mol 1 : 1, thu được chất hữu cơ Y (chứa 74,08% Br 

về khối lượng). Khi X phản ứng với HBr thì thu được một sản phẩm hữu cơ duy nhất. Tìm công thức cấu tạo 

của X. 

Câu 5:  

Đốt cháy hoàn toàn một hidrocacbon A thu được  H2O và CO2 có tỉ lệ khối lượng là 45/88 . 

a) Xác định CTPT A 

b) Nêu ít nhất 3 ứng dụng của A 

Câu 14: Chuyên Long An 2012 

Hỗn hợp B gồm C3H4, C3H6, C3H8  có tỉ khối so với hidro bằng 21. Đốt cháy hoàn toàn 

1,12 lít hỗn hợp B ( ở đktc) rồi dẫn toàn bộ sản phẩm cháy vào bình chứa dung dịch H2SO4 đặc, dư . 

Tính độ tăng khối lượng của bình H2SO4 đặc . 

Câu 15: Chuyên Ninh Thuận 2013 

Đốt cháy hoàn toàn một hỗn hợp khí A gồm CH4, C2H2 và CO người ta cần dùng hết 173,6 lít không khí. Mặt 

khác nếu cho hỗn hợp A lội qua dung dịch AgNO3/dd NH3 dư thì thu được 72g một kết tủa vàng. Còn nếu cho 

hỗn hợp A đi qua ống đựng sắt từ oxit nung nóng đến phản ứng hoàn toàn thì cần hết 23,2g oxit sắt từ. (Biết các 

phản ứng xảy ra hoàn toàn, thể tích các khí đo đkc) 
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   1. Viết phương trình phản ứng hoá học xảy ra. 

   2. Tính % (theo thể tích) mỗi khí trong hỗn hợp ban đầu. 

   3. Tính CM dung dịch thu được khi dẫn toàn bộ khí CO2 sinh ra khi đốt cháy hỗn hợp A vào 2 lít dung dịch 

Ca(OH)2 1M. 

Câu 16: Chuyên Quảng Bình 2013 

Nung nóng 0,2 mol C4H10 trong bình kín (có một ít xúc tác) một thời gian, thu được hỗn hợp khí A. 

1/  Tìm khoảng biến thiên khối lượng mol trung bình của hỗn hợp khí A. Biết, khi nung nóng C4H10 có thể xảy 

ra đồng thời các phản ứng sau: 

C4H10  →  C4H8   +  H2    ;     C4H10  →  C3H6   +  CH4  ;   C4H10  →  C2H4   +  C2H6 

2/ Cho hỗn hợp khí A sục vào bình chứa dung dịch nước Brôm thì làm tổng khối lượng bình brôm tăng lên 2,8g 

và hỗn hợp khí B thoát ra khỏi bình. Đốt cháy hoàn toàn hỗn hợp B rồi cho toàn bộ khí tạo thành hấp thụ hết 

vào bình chứa dung dịch Ca(OH)2. Hỏi: 

a. Khối lượng bình đựng dung dịch Ca(OH)2 tăng lên mấy gam? 

b. Có thể thu được tối đa bao nhiêu gam kết tủa? 

Câu 17: Chuyên Quảng Ngãi 2013 

      Hỗn hợp khí X gồm H2,C2H2, C2H4 ,trong đó số mol của C2H2 bằng số mol của C2H4 . Cho V lít hỗn hợp 

khí X đi qua Ni nung nóng ( hiệu suất phản ứng đạt 100%) thu được 2,24 lít hỗn hợp khí Y có khối lượng 1,32 

gam. Xác định giá trị của V.(các thể tích đo ở điều kiện tiêu chuẩn ) 

Câu 18: Chuyên Quốc Học Huế 

Câu 1: Cho 2 hỗn hợp C2H2, HCl và C6H6, Cl2 tỷ lệ mol 1: 1,5 đối với từng hỗn hợp. Với điều kiện chiếu sáng 

có xúc tác (H%= 100%), trong mỗi trường hợp tạo ra sản phẩm gì? 

Câu 2: Để đốt cháy hoàn toàn 3,36lít khí X gồm CO và một hydrocacbon A cần 16,8 gam oxi. Dẫn sản phẩm 

cháy qua bình (I) đựng P2O5, sau đó dẫn tiếp qua bình (II) đựng dung dịch Ba(OH)2 dư thấy khối lượng bình (I) 

tăng 7,2 gam, bình (II) có 68,95 gam kết tủa. Xác định CTPT, CTCT của A và tính phần trăm thể tích của mỗi 

khí trong X. 

Câu 19: Chuyên Năng khiếu TPHCM 2013 

Câu 1: Hỗn hợp X gồm anken A và một hidrocacbon B có cùng số mol và cùng số nguyên tử cacbon trong phân 

tử. Đốt cháy hoàn toàn hỗn hợp X thu được 8,8 gam CO2 và 4,5 gam nước.  

Chứng minh rằng B là Ankan 

Xác định công thức phân tử và công thức cấu tạo của hai hidrocacbon trong X. 

Câu 2: Đung nóng V1 lít khí A gồm C2H4 và H2 (xúc tác Ni) thì có 70% H2 tham gia phản ứng và thu được V2 

lít hỗn hợp khí B. Các thể tích khí đo ở cùng nhiệt độ và áp suất.  

Xác định thành phần % về thể tích các chất có trong hỗn hợp B tương ứng với hai trường hợp: 

V1=1,7V2 và V1=1,35V2 

Nếu trong hỗn hợp B có C2H4 dư chiếm 40% thể tích. Tính %C2H4 đã tham gia phản ứng. 

Câu 20: Chuyên Quốc Học Huế 2012 

Câu 1: Đốt cháy hoàn toàn 4,48 lít hỗn h ợp khí Y g ồm C3H8 và hydrocacbon A mạch hở (có chứa liên kết kém 

bền) thu được 22 gam CO2 và 10,8 gam H2O  

1. Tính thể tích không khí cần dùng đủ để đốt cháy hết hỗn hợp Y (Biết các khí đều đo ở đktc và trong không 

khí oxi chiếm 20% thể tích).   

2. Xác định công thức phân tử, công thức cấu tạo của A. 

Câu 2: Khi thực hiện ph ản ứng chuyển hóa metan thành axetilen (ở 1500
0
C và điều kiện thích hợp) thu được 

hỗn hợp khí X gồm metan, axetilen và hidro. Đốt cháy hoàn toàn hỗn hợp X thu được 26,4 gam CO2. Tính kh ối 

lượng hỗn hợp X đã đem đốt.   

Câu 21: Chuyên Thái Nguyên 2013 

Các hiđrocacbon A; B thuộc dãy anken hoặc ankin. Đốt cháy hoàn toàn 0,05mol hỗn hợp A; B thu được khối 

lượng CO2 và H2O là 15,14g, trong đó oxi chiếm 77,15%.            

a) Xác định công thức phân tử của A và B.            

b) Nếu đốt cháy hoàn toàn 0,05mol hỗn hợp A và B có tỷ lệ  số mol thay đổi ta vẫn thu được một lượng khí 

CO2 như nhau. Xác định công thức phân tử đúng của A và B. 
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Câu 22: Chuyên Quảng Bình 2013 

Đốt cháy hoàn toàn 4,64 gam một hiđrocacbon X (chất khí ở điều kiện thường). Hấp thụ toàn bộ sản phẩm cháy 

vào dung dịch Ba(OH)2 tạo ra 39,4 gam kết tủa, dung dịch sau phản ứng có khối lượng giảm 19,912 gam so với 

dung dịch Ba(OH)2 ban đầu. 

a) Viết phương trình hóa học của các phản ứng có thể xảy ra. 

b) Tìm công thức phân tử của X. 

Câu 23: Chuyên Phú Yên 2011 

Một dãy chất gồm nhiều Hiđrocacbon được biểu diễn bởi công thức chung là CnH2n + 2 (n≥1 và n∈ Z). Hãy 

cho biết thành phần phần trăm theo khối lượng của Hiđro trong các chất biến đổi như thế nào (tăng hay giảm 

trong giới hạn nào) khi số nguyên tử Cacbon (giá trị n) tăng dần? 

Câu 24: Chuyên Vĩnh Phúc 2014 

Câu 5 (2,0 điểm). Dẫn 1,68 lít hỗn hợp X gồm hai hiđrocacbon vào bình đựng dung dịch brom dư. Sau khi các 

phản ứng xảy ra hoàn toàn, có 8 gam brom đã phản ứng và còn lại 1,12 lít khí. Mặt khác nếu đốt cháy 1,68 lít 

hỗn hợp khí trên thì thu được 2,24 lít CO2. Biết các thể tích khí đo ở đktc. a) Xác định công thức phân tử hai 

hiđrocacbon. b) Tách các chất trong hỗn hợp X bằng phương pháp hóa học.  

Câu 6 (1,0 điểm). Người ta điều chế poli (vinyl clorua) từ khí thiên nhiên theo sơ đồ (hiệu suất mỗi quá trình ghi 

trên sơ đồ phản ứng): CH4C2H2C2H3Cl-(CH2-CHCl)-n 

Để điều chế được 1 tấn poli (vinyl clorua) thì cần bao nhiêu m3 khí thiên nhiên (ở đktc). Biết CH4 chiếm 80% 

thể tích khí thiên nhiên. 

Câu 25: Chuyên Phổ thông năng khiếu TPHCM 2013 

Cho hỗn hợp khí chứa hai hidrocacbon A và B. Khi hidro hoá 1 lít hỗn hợp khí này cần 1,8 lít khí H2. Khi đốt 

cháy 1 lít hỗn hợp này thấy tạo 2,2 lít khí CO2. 

Xác định công thức phân tử, công thức cấu tạo, tên gọi của hai hidrocacbon A và B và thành phần % theo thể 

tích của hỗn hợp khí. Tất cả các khí đều được đo ở cùng điều kiện.  

Tính tỉ khối của hỗn hợp khí A và B so với H2. 

Câu 26: Chuyên Phan Bội Châu- Nghệ An 2014 

Câu 1:  

1. Trùng hợp hyđrocacbon A (mạch hở, có công thức phân tử C3H6) thu được polime. Viết cấu tạo có thể có của 

đoạn mạch polime được tạo ra từ 2 phân tử A. 

2. Khi cho một hyđrocacbon B (mạch hở, có công thức phân tử C4H8) tác dụng với HBr thì thu được 2 sản 

phẩm hữu cơ. 

a. Xác định công thức cấu tạo của B. 

b. Dùng công thức cấu tạo viết các phương trình hóa học của phản ứng. 

Câu 2: Hỗn hợp khí X gồm H2 và hyđrocacbon A (mạch hở, có công thức phân tử CnH2n) được lấy theo tỉ lệ 

mol là 1:1. Đun nóng X với bột Ni làm xúc tác để phản ứng xảy ra. Sau một thời gian thu được hỗn hợp khí Y 

có tỉ khối so với hiđro là 17,6. Tìm công thức phân tử, viết công thức cấu tạo của A, biết hiệu suất phản ứng đạt 

trên 50%. 

Câu 27: Chuyên Lê Quí Đôn- Đà Nẵng 2014 

Cho 11,424 lít (đktc) hỗn hợp khí X gồm H2  và 2 hidrocacbon A,B mạch hở ( B hơn A 1 nguyên tử C ) vào 

bình kín có sẵn 1 ít bột Ni. Nung hỗn hợp X sau một thời gian thu được hỗn hợp Y gồm 6 hidrocacbon có tỷ 

khối hơi đối với H2 là 17,68. 

Đốt cháy hoàn toàn hỗn hợp Y trong oxi dư thu được 14,112 lít CO2  (đktc) và 11,52 gam H2O. Xác định CTPT 

A,B 

Hỗn hợp Y làm mất màu tối đa V lít dung dịch Br2 1M và thoát ra 1,568 lít (đktc) hỗn hợp khí Z. Tính V và 

tổng thể tích các khí A,B trong hỗn hợp Y. Biết các phản ứng xảy ra hoàn toàn 

Viết các PT điều chế PE, và etyl axetat từ chất A, các chất vô cơ cần thiết và điều kiện có đủ. 

Câu 28: Chuyên Trần Phú- Hải Phòng 2013 

Hỗn hợp X gồm etan, etilen, axetilen và hidro, trong đó thể tích etan bằng 1/6 thể tích của các hidrocacbon. 

Nung nóng 2240ml hỗn hợp X với xúc tác Ni thi được 1344ml hỗn hợp khí Y. Cho hỗn hợp Y đi chậm qua 

dung dịch nước brom dư thu được một khí Z thoát ra khỏi dung dịch, lượng brom đã phản ứng là 6,4 gam. Tính 
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phần trăm thể tích mỗi khí trong hỗn hợp X. Biết các thể tích khí đó ở điều kiện tiêu chuẩn và các phản ứng xảy 

ra hoàn toàn. 

II. Đề thi học sinh giỏi 

Câu 29: HSG An Giang 2013 

Đốt cháy hoàn toàn 1,1 gam hỗn hợp X gồm metan, axetilen, propylene thu được 3,52 gam CO2 . Mặt khác, khi 

cho 448ml (đktc) hỗn hợp X qua dung dịch Brom dư thì thấy có 4 gam brom phản ứng.  

a)Tính % theo khối lượng mỗi khí trong hỗn hợp X ban đầu. 

b)Nếu đốt cháy hoàn toàn 9,9 gam hỗn hợp X ở trên , rồi cho toàn bộ sản phẩm cháy hấp thụ hết vào bình đựng 

dung dịch Ba(OH)2 dư. Khối lượng dung dịch tăng hay giảm bao nhiêu gam? 

Câu 30: HSG Bắc Giang 2012 

Cho 5,04 lít hỗn hợp khí A (đktc) gồm C2H2 và H2 qua xúc tác Ni đun nóng, sau phản ứng thu được hỗn hợp khí 

B chỉ gồm 3 hiđrocacbon có tỉ khối so với H2 bằng 14,25. 

 a) Xác định khối lượng trung bình của A. 

 b) Cho hỗn hợp khí B phản ứng hoàn toàn với dung dịch Br2 (dư). Tính số mol Br2 đã tham gia phản 

ứng. 

Câu 31: HSG Bắc Ninh 2012 

Cho 1 anken A kết hợp với H2 (Ni làm xúc tác) ta được ankan B. 

a/ Xác định công thức phân tử của A, B biết rằng để đốt cháy hết B bằng một lượng O2 vừa đủ thì thể tích khí 

CO2 thu được bằng 1/2 tổng thể tích của B và O2. 

b/ Một hỗn hợp X gồm A, B và H2 có thể tích là 22,4 lít. Cho X đi qua Ni nung nóng xúc tác thu được hỗn hợp 

Y, biết tỉ khối của X so với Y bằng 0,70. Tính thể tích hỗn hợp Y, số mol H2 và A đã phản ứng với nhau. 

c/ Biết rằng hỗn hợp Y không làm phai màu nước Br2 và tỷ khối dY/H2
= 16. Xác định thành phần trăm thể tích 

của các khí trong hỗn hợp X.  

Các thể tích khí đều đo ở điều kiện tiêu chuẩn. 

Câu 32: HSG Bình Phước 2012 

1. Viết CTCT có thể có của các chất có CTPT C4H6. 

2. Dẫn 6,72 lít hỗn hợp khí gồm 2 hiđrocacbon mạch hở qua dd brom dư, sau khi pư xảy ra hoàn toàn thấy khối 

lượng bình đựng dd brom tăng thêm 5,6 gam đồng thời thoát ra 2,24 lít một chất khí. Mặt khác đốt cháy hoàn 

toàn 2,24 lít khí còn lại ở trên thấy tạo ra 8,96 lít CO2. (thể tích các khí đo ở đktc). 

a. Xác định CTPT của 2 H-C. 

b. Tính thành phần % theo thể tích của mỗi khí trong hỗn hợp.  

Câu 33: HSG Đồng Tháp 2013 

Câu 34: HSG Hải Dương 2014 

Đun nóng hỗn hợp X gồm C2H4, H2 có xúc tác Ni, sau một thời gian thu được hỗn hợp khí Y. Biết tỉ khối hơi của X 

so với khí hiđro là 7,5 và tỉ khối hơi của Y so với khí hiđro là 12. Các thể tích khí đo ở cùng điều kiện nhiệt độ và áp 

suất. Tính thành phần phần trăm theo thể tích các khí có trong hỗn hợp X và Y. 

Câu 35: HSG Phú Thọ 2014 

Hỗn hợp X gồm C3H4, C3H8 và C3H6 có tỉ khối so với hiđro là 21,2. Đốt cháy hoàn toàn 15,9 gam X, sau đó hấp 

thụ toàn bộ sản phẩm vào bình đựng 1 lít dd Ba(OH)2 0,8M thấy khối lượng bình tăng m gam và có x gam kết 

tủa. Tính m và x. 

Câu 36: HSG Vĩnh Phúc 2014 

Chia 3,584 lít (đktc) hỗn hợp gồm 3 chất khí: ankan X, anken Y và ankin Z thành 2 phần bằng nhau. Phần 1 cho qua 

lượng dư dung dịch AgNO3/NH3 thấy thể tích hỗn hợp khí giảm 12,5% và thu được 1,47 gam kết tủa. Phần 2 cho 

qua dung dịch brom dư thấy khối lượng bình dung dịch brom tăng 2,22 gam và có 13,6 gam brom đã tham gia phản 

ứng. Đốt cháy hoàn toàn khí thoát ra khỏi bình dung dịch brom rồi hấp thụ sản phẩm cháy vào dung dịch Ba(OH)2 

dư thì thu được 2,955 gam kết tủa. Xác định công thức cấu tạo của X, Y và Z. 

Câu 37: HSG Bắc Giang 2014 

Hỗn hợp X gồm 0,2 mol hidrocacbon A, 0,15 mol axetilen và 0,4 mol H2. Cho X qua ống đựng bột Ni nung nóng, 

thu được hỗn hợp Y. Đốt cháy hoàn toàn ½ hỗn hợp Y, rồi cho sản phẩm cháy lần lượt qua bình (1) đựng H2SO4 đặc 

dư, rồi qua bình (2) đựng 1,5 lít dung dịch Ba(OH)2 0,1M. Sau khi phản ứng xong thấy bình (1) tăng 8,55 gam, còn 
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khối lượng dung dịch ở bình (2) tăng 1,15 gam so với khối lượng dung dịch ban đầu. Xác định công thức phân tử 

của A. 

Câu 38: HSG Bình Phước 2014 

Đốt cháy một Hydrocacbon CxHy (A) ở thể lỏng thu được C02 và hơi nước theo tỷ lệ khối lượng 4,89 : 1. - Xác 

định công thức phân tử của A. Biết MA = 78. - Cho A tác dụng với Brôm theo tỷ lệ 1:1 có mặt bột sắt, thì thu được 

chất B và khí c. Khí c được hấp thụ bởi 2 lít dung dịch NaOH 0,5M. Để trung hoà NaOH dư cần 0,51ít dung dịch 

HC1 IM. Tính khối lượng A phản ứng và khối lượng B tạo thành? 

Câu 39: HSG Hậu Giang 2014 

1/Hỗn hợp khí X gồm 1 ankan và 1 anken có cùng số nguyên tử C trong phân tử và có cùng số mol. Hỗn hợp này 

vừa đủ làm mất màu 80 gam dung dịch brom 20% trong CCl4. Khi đốt cháy hoàn toàn hỗn hợp đó thì tạo thành 

13,44 lít khí CO2 (đktc). Xác định công thức cấu tạo của hai hidrocacbon. 

Câu 40: HSG Bắc Ninh 2014 

Bài 4 (3,0 điểm): Hỗn hợp khí A (ở đktc) gồm hai hidrocacbon mạch không phân nhánh X, Y. Đốt cháy 0,012 

mol hỗn hợp A thu được 1,408 gam CO2, còn nếu cho cùng lượng khí trên từ từ lội qua bình đựng nước brom 

dư thì thấy có 3,2 gam brom tham gia phản ứng, không có khí thoát ra khỏi bình nước brom.  

Xác định công thức phân tử của X, Y và tính phần trăm theo thể tích các chất trong A. 

Bài 5 (3,0 điểm): Hỗn hợp M gồm 3 hidrocacbon khí (ở đktc) mạch hở X, Y, Z có công thức phân tử tương ứng 

là CmH2n, CnH2n, Cm+m-1H2n (n, m có cùng giá trị trong 3 chất). 

-  Nếu tách Z khỏi M được hỗn hợp A, đốt cháy hòn toàn a gam hỗn hợp A được 
      

       
 gam H2O và 

  (    )  

       
 gam CO2. 

- Nếu tách X khỏi M được hỗn hợp B, đốt cháy hoàn toàn b gam hỗn hợp B được  
     

        
 gam H2O và 

   (      )  

 (        )
 gam CO2. 

1) Tính % số mol của X, Y, Z trong M. 

2) Tính khối lượng H2O và khối lượng CO2 tạo thành khi đốt cháy hoàn toàn d gam hỗn hợp D gồm X và Z (sau 

khi tách Y khỏi M). 

3) Xác định công thức phân tử của X, Y, Z và tính số gam CO2 tạo thành khi đốt cháy hết 1 mol hỗn hợp M. 

Câu 41: HSG Hưng Yên 2014 

Hỗn hợp gồm hiđrocacbon X và khí oxi có tỉ lệ số mol tương ứng là 1 : 10. Đốt cháy hoàn toàn hỗn hợp trên thu 

được hỗn hợp khí Y. Cho Y qua dung dịch H2SO4 đặc để hấp thu toàn bộ hơI nước thì thu được hỗn hợp khí  Z 

có tỉ khối đối với hiđro bằng 19. Xác định CTPT và viết các CTCT có thể có của hiđrocacbon X? 

Câu 42: HSG Kiên Giang 2014 

Hỗn hợp A gồm CH4, C2H2 và một hidrocacbon X thuộc dãy đồng đẳng metan. Cho 0,896 lít (đktc) hỗn hợp A 

đi qua dung dịch brom dư để phản ứng xảy ra hoàn toàn, thấy thoát ra 0,448 lít hỗn hợp khí. Biết rằng tỉ lệ mol 

của CH4 và X trong hỗn hợp là 1:1. Khi đốt cháy 0,896 lít hỗn hợp A thu được 3,08 gam khí CO2. (Thể tích các 

khí đo ở đktc). 

Xác định công thức phân tử của X và gọi tên X. 

Tính thành phần phần trăm theo thể tích của các khí có trong hỗn hợp A. 

Câu 43: HSG TPHCM 2014 

5.1   Hỗn hợp X chứa C2H2, C2H4, C2H6. Tỉ khối hơi của X với H2 là 14,5. Đốt cháy hoàn toàn 5,8 gam X rồi 

cho sản phẩm qua dung dịch Ca(OH)2 dư thì khối lượng bình tang bao nhiêu gam? 

5.2  Hidrocacbon A có công thức CnH2n-2 có tính chất tương tự axetilen. Đốt hoàn toàn 1 lượng A rồi cho sản 

phẩm cháy vào bình chứa dung dịch Ca(OH)2 dư thu được 30 gam kết tủa và khối lượng bình tang thêm 16,8 

gam.  

a/ Xác định công thức phân tử (A). 

b Dẫn 1 lượng A vào 800ml dung dịch Br2 0,25M. San phản ứng thấy dung dịch Br2 mất màu hoàn toàn (không 

có khí thoát ra) và khối lượng dung dịch Br2 tăng 6 gam. Tính khối lượng mỗi dẫn xuất brom thu được. 

Câu 44: HSG Tuyên Quang 2014 
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Đốt cháy hoàn toàn 1 hiđrocacbon A rồi hấp thụ hết sản phẩm phản ứng cháy vào bình đựng nước vôi trong 

thấy khối lượng bình tăng 52,48 gam. Lọc sản phẩm thu được 40 gam kết tủa và dd B. Đun sôi B lại thu được 

20 gam kết tủa nữa. 

1. Xác định CTPT và viết CTCT có thể có của A. 

2. Xác định CTCT chính xác của A biết A phản ứng thế với clo theo tỉ lệ mol 1:1( 1 nguyên tử clo thế 1 nguyên 

tử H trong A) thu được 4 dẫn xuất monoclo khác nhau về vị trí của nguyên tử clo. 

Câu 45: HSG Quảng Bình 2014 

1. Dẫn V lít (ở đktc) hỗn hợp X gồm axetilen và hiđro đi qua ống sứ đựng bột niken nung nóng, thu được khí Y. 

Dẫn Y vào lượng dư AgNO3 trong dung dịch NH3 thu được 12 gam kết tủa. Khí đi ra khỏi dung dịch phản ứng 

vừa đủ với 16 gam brom và còn lại khí Z. Đốt cháy hoàn toàn khí Z thu được 2,24 lít khí CO2 (ở đktc) và 4,5 

gam nước. Viết phương trình hóa học của các phản ứng xảy ra và tính V.  

2. Đốt cháy hoàn toàn 1,06 gam một hiđrocacbon X rồi đem toàn bộ sản phẩm cháy hấp thụ hết vào bình đựng 

dung dịch Ca(OH)2. Sau các phản ứng thu được 5 gam kết tủa và khối lượng phần dung dịch giảm bớt 0,58 

gam.  

a) Tìm công thức phân tử của X, biết 60 < MX < 150.  

b) Viết các công thức cấu tạo có thể có của X, biết X có chứa vòng benzen. 

Câu 46: HSG Đồng Nai 2014 

     1/ Cho 8,60 gam hỗn hợp khí X gồm metan, etilen, axetilen đốt cháy hoàn toàn thu được 13,44 lít khí CO2. 

Mặt khác, cho 4,48 lít hỗn hợp khí X cho tác dụng với lượng dung dịch brom dư thì thấy tối đa có 24,00 gam 

brom phản ứng. Tính phần trăm thể tích mỗi khí trong hỗn hợp X. Biết các khí đo ở điều kiện tiêu chuẩn. 

    2/ Hỗn hợp X gồm C2H4 và CxHy (x<6; y là số chẵn) có số mol bằng nhau. Đốt cháy hoàn toàn X bằng oxi rồi 

cho sản phẩm cháy qua bình 1 chứa P2O5 dư rồi tiếp tục cho lội chậm vào dung dịch ở bình 2 chứa 2,5 lít 

Ca(OH)2 0,02M. Sau khi các khí bị hấp thụ hết thì thấy khối lượng bình 1 tăng 0,54 gam, còn ở bình 2 thấy xuất 

hiện 4,00 gam kết tủa. Tìm công thức phân tử của CxHy và phần trăm khối lượng mỗi chất trong hỗn hợp X 

Câu 47: HSG Gia Lai 2012 

a. Nêu hiện tượng, giải thích, viết phương trình phản ứng xảy ra khi úp ống nghiệm chứa đầy hỗn hợp khí C2H2 

và C2H4 vào chậu thuỷ tinh chứa dung dịch nước brom (như hình bên). 

b. Từ nhôm cacbua và các chất vô cơ cần thiết hãy viết phương trình phản ứng điều chế vinyl axetat và 

hexacloxiclohexan. 

 

 

 

 

 

Câu 48: HSG Hà Nam 2011 

1.Crackinh 10 mol C5H12 sau một thời gian thu được 16 mol hỗn hợp A gồm các ankan  

CH4, C2H6, C3H8, C5H12 và các anken C2H4, C3H6, C4H8. 

Xác định tỉ lệ phần trăm số mol C5H12 đã tham gia phản ứng? 

Chia A thành  hai phần bằng nhau, phần 1 đốt cháy hoàn toàn thu được a gam CO2 và b  

gam H2O. Phần 2 tác dụng vừa hết 500 ml dung dịch Br2 C (M). Tính a, b, C. 

2.Tính khối lượng SO3 cần thêm vào 500 gam dung dịch H2SO4 22,5 % để thu được dung  

dịch H2SO4 42,5%.  

3.Một hỗn hợp A gồm 1 ankan và 1 anken. Dẫn A vào bình đựng 500 gam dung dịch Br2 4%, sau khi brôm 

phản ứng hết thấy khối lượng bình brôm tăng 3,50 gam và thu được khí bay ra khỏi bình có khối lượng 7,30 

gam. Đốt cháy hoàn toàn khí bay ra thu được 21,56 gam CO2. Xác định công thức phân tử của hai chất ban đầu. 

Câu 49: HSG Hà Nội 2010 
1/ §Ó ®èt ch¸y hoµn toµn hçn hîp khÝ vµ h¬i gåm C2H4, C6H12 Vµ C7H8 cÇn thÓ 

tÝch oxi gÊp 6 lÇn thÒ tÝch cña hçn hîp ®em ®èt. C¸c thÓ tÝch ®o cïng ®iÒu 

kiÖn vÒ nhiÖt ®é vµ ¸p suÊt. 

a) ViÕt ph­¬ng tr×nh hãa häc cña c¸c ph¶n øng x¶y ra. 

b) TÝnh thµnh phÇn phÇn tr¨m vÒ thÓ tÝch cña C2H4 trong hçn hîp trªn. 

Hỗn hợp khí C2H2 

và C2H4 

Dung dịch 

nước brom 
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2/ Ph­¬ng ph¸p hiÖn ®¹i ®Ó ®iÒu chÕ axetilen lµ nhiÖt ph©n metan ë nhiÖt 

®é cao, ph­¬ng tr×nh hãa häc cña ph¶n øng trªn nh sau: 2CH4 ---
1500oc, xt

---- 

> C2H2+3H2 Hçn hîp khÝ thu ®­îc gåm axetilen, hi®ro vµ metan d­. LÊy m gam 

hçn hîp khÝ nµy ®em ®èt ch¸y hoµn toµn. KhÝ sinh ra ®­îc hÊp thô toµn bé 

vµo 300 ml dung dÞch BA(OH)Z 0,5M thu ®­îc kÕt tña vµ dung dÞch Z. Dung 

dÞch Z t¸c dông võa hÕt víi 0,06 mol KOH. ViÕt ph­¬ng tr×nh hãa häc cña 

c¸c ph¶n øng x¶y ra vµ t×m m. 

Câu 50: HSG Hà Nội 2013 

1/Dẫn 5,6 lít (đktc) hỗn hợp khí A gồm metan, etilen, axetilen vào dung dịch chứa 40 gam brom, sau khi phản 

ứng xảy ra hoàn toàn thu được 500ml dung dịch trong đó brom có nồng độ 0,1M. Nếu đem đốt cháy hoàn toàn 

2,8 lít hỗn hợp khí A (đktc) trong oxi dư thì thu được 4,05 gam nước.  

a)Viết các phương trình hoá học xảy ra. 

b)Tính % theo thể tích mỗi khí trong hỗn hợp A 

2/Cho 19,6 gam hỗn hợp gồm Canxi và canxi cacbua tác dụng hết với nước, thu được 8,96 lít (đktc) hỗn hợp 

khí Y. 

a)Tính khối lượng mỗi chất có trong hỗn hợp X. 

b)Đem toàn bộ hỗn hợp khí Y nung nóng với xúc tác Ni, sau phản ứng thu được hỗn hợp khí Z gồm C2H6, 

C2H4, C2H2 dư và H2 dư, tỉ khối của hỗn hợp Z so với H2 là 8,8. Dẫn toàn bộ lượng hỗn hợp khí Z đi chậm qua 

dung dịch brom dư, sau khi các phản ứng xảy ra hoàn toàn thấy có 3,36 lít khí (đktc) thoát ra khỏi bình. Tính 

phần trăm theo thể tích các khí có trong hỗn hợp Z. 

Câu 51: HSG Hà Nội 2014 

1/Khi cho 1,2 mol hỗn hợp khí A gồm metan, etilen, axetilen và hidro vào dung dịch brom dư thấy có 80 gam 

brom phản ứng và còn 20,16 lít (đktc) hỗn hợp khí B thoát ra, tỉ khối của B với hidro là 16/9. Mặt khác, khi 

nung 1,2 mol hỗn hợp A với bột Niken làm xúc tác, sau một thời gian phản ứng thu được hỗn hợp khí D. Bằng 

phương pháp thích hợp tách hỗn hợp khí D thành hỗn hợp khí X (gồm các chất không làm mất màu nước brom) 

và hỗn hợp Y (gồm các chất làm mất màu nước brom). Biết rằng hỗn hợp X nhiều hơn hỗn hợp Y là 0,48 gam 

và phân tử khối trung bình của hỗn hợp Y là 26,8. Tính thành phần phần trăm theo thể tích của mỗi khí có trong 

hỗn hợp khí D. 

2/Hỗn hợp khí X gồm 0,15 mol CH4, 0,09 mol C2H2 và 0,2 mol H2. Nung nóng hỗn hợp khí X với xúc tác 

Niken sau một thời gian phản ứng thu được hỗn hợp khí Y gồm CH4, C2H4, C2H6, C2H2 dư và H2 dư. Dẫn toàn 

bộ hỗn hợp khí Y qua bình đựng nước brom dư thấy khối lượng bình brom tăng 0,82 gam và còn V lít (đktc) 

hỗn hợp khí Z thoát ra. Tỉ khối của Z so với hidro là 8. 

a)Tính giá trị của V. 

b)Tính thành phần phần trăm theo thể tích của mỗi khí có trong hỗn hợp Y. 

Câu 52: HSG Hải Dương 2012 

1.Khi thực hiện phản ứng chuyển hóa metan thành axetilen thu được hỗn hợp khí X gồm metan, axetilen và 

hidro. Đốt cháy hoàn toàn X cần 6,72 lít O2 (đktc). Sản phẩm cháy được hấp thụ hết vào dung dịch chứa 0,1 

mol Ca(OH)2.  

a. Tính khối lượng của hỗn hợp X? 

b. Hãy cho biết dung dịch thu được sau khi hấp thụ sản phẩm cháy có khối lượng thay đổi như thế nào so với 

dung dịch Ca(OH)2 ban đầu? 

2.Đốt cháy hoàn 6,72 lít hỗn hợp khí gồm hai hidrocacbon mạch hở có công thức CnH2n+2 (A) và CmH2m (B) thu 

được 13,44 lit CO2 và 14,4 gam nước. Các thể tích khí đo ở đktc. 

 1. Tìm công thức phân tử của hai hidrocacbon. 

 2. Từ B (mạch không nhánh) viết các phương trình phản ứng điều chế CH3COONa  không quá 3 giai 

đoạn (không quá 3 phản ứng), các chất vô cơ và điều kiện để phản ứng xảy ra có đủ.  

 3. Tìm công thức cấu tạo có thể có của B thỏa mãn: khi cho B tác dụng với H2O, xúc tác H2SO4  thì thu 

được hỗn hợp hai sản phẩm hữu cơ. Viết các phương trình phản ứng. 

Câu 53: HSG Hải Duowgn 2013 
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Nung nóng hỗn hợp A gồm 0,1 mol Axetilen và 0,4 mol H2 trong bình kín với xúc tác phù hợp. Sau một thời 

gian thu được hỗn hợp khí B có tỉ khối hơi so với H2 là 5. Dẫn toàn bộ hỗn hợp B đi qua dung dịch nước Brom 

dư thấy khối lượng Brom tham gia phản ứng tối đa là m gam. Tính giá trị m? 

Câu 54: HSG Hải Phòng 2014 

Câu 55: HSG Nghệ An 2009 

Hỗn hợp X gồm: 0,3 mol CH4, 0,18 mol C2H2 và 0,4 mol H2. Nung nóng hỗn hợp X với xúc tác Ni thu được 

hỗn hợp Y. Cho Y đi qua bình A đựng dung dịch Brom dư, đến khi phản ứng kết thúc thu được hỗn hợp khí Z 

có tỉ khối so với H2 bằng 8 và thấy khối lượng bình A tăng 1,64 gam. Tính số mol từng chất có trong hỗn hợp 

khí Z.  

Câu 56: HSG Lâm Đồng 2011 

Hỗn hợp khí A gồm 2 hiđrocacbon. Đốt cháy hoàn toàn 1 lít A trong khí oxi thu được 1,6 lit  khí CO2 và 1,4 lít 

hơi nước. Xác định công thức phân tử các hiđrocacbon có trong hỗn hợp khí A, biết rằng thể tích các khí và hơi 

nước đo ở cùng điều kiện nhiệt độ và áp suất. 

Câu 57: HSG Lạng Sơn 2012 

Đốt cháy hoàn toàn 224 ml (đktc) một hidrocacbon thể khí có công thức tổng quát là CnH2n + 2, sản phẩm cháy 

hấp thụ vào 2 lít dung dịch Ba(OH)2 0,01M, sau phản ứng hoàn toàn thu được 1,97 gam kết tủa. Xác định công 

thức phân tử của hidrocacbon. 

Câu 58: HSG Long An 2012 

Đốt cháy hoàn toàn 2,24 l (đktc) một hiđrocacbon A thể khí. Sau đó dẫn toàn bộ sản phẩm cháy qua bình đựng 

dung dịch Ca(OH)2 có chứa 0,2 mol Ca(OH)2 thì có 10g kết tủa tạo nên, đồng thời thấy khối lượng bình tăng 

thêm 18,6g. 

      a. Xác định công thức phân tử của A. 

      b. Viết công thức cấu tạo có thể có của A. 

Câu 59: HSG Long An 2014 

Hỗn hợp X gồm hidrocacbon A và khí H2. Nung nóng X với chất xúc tác Ni thu được khí Y duy nhất. Tỉ khối 

của Y so với H2 gấp hai lần tỉ khối của X so với H2. Đốt cháy hoàn toàn một lượng khác khí Y, hấp thụ toàn bộ 

sản phẩm cháy vào dung dịch Ca(OH)2 thu được 10 gam kết tủa và dung dịch Z, dung dịch này có khối lượng 

tăng 25,5 gam so với dung dịch ban đầu. Khi thêm vào Z một lượng KOH dư thu được 20 gam kết tủa nữa. Xác 

định công thức phân tử của A và Y. 

Câu 60: HSG Phú Thọ 2012 

Có  hỗn hợp khí A gồm metan, etilen và axetilen. 

Cho 5,6 lít hỗn hợp khí a lội qua dd nước brôm dư thì có 52 gam brôm tham gia phản ứng. 

Đốt cháy hoàn toàn 2,6 gam hỗn hợp khí A thì cần vừa đủ 30,24 lít không khí. 

Xác định thành phần trăm theo thể tích các khí trong hỗn hợp A, biết các khí đo ở điều kiện tiêu chuẩn, trong 

không khí oxi chiếm 20% về thể tích còn lại là ni tơ. 

Câu 61: HSG Phú Thọ 2014 

Hỗn hợp X gồm C3H4, C3H8 và C3H6 có tỉ khối so với hiđro là 21,2. Đốt cháy hoàn toàn 15,9 gam X, sau đó hấp 

thụ toàn bộ sản phẩm vào bình đựng 1 lít dd Ba(OH)2 0,8M thấy khối lượng bình tăng m gam và có x gam kết 

tủa. Tính m và x. 

Câu 62: HSG Quảng Bình 2012 

Câu 63: HSG Quảng Nam 2012 

Câu 1: Butan có lẫn tạp chất là các khí etilen, cacbonic, axetilen. Nêu cách tiến hành và viết các phương trình 

phản ứng xảy ra trong quá trình làm sạch khí. 

Câu 2: Một hỗn hợp khí (A) gồm một hiđrocacbon (X) mạch hở và H2. Cho 17,6g hỗn hợp (A) vào dung dịch 

nước brom , sau khi phản ứng hoàn toàn thấy dung dịch brom nhạt màu và khối lượng brom tham gia phản ứng 

là 96,0g. Khi đốt cháy hoàn toàn 17,6g hỗn hợp (A), dẫn sản phẩm cháy vào nước vôi trong thì toàn bộ sản 

phẩm cháy bị hấp thụ hết và tạo được 20,0g kết tủa. Lọc bỏ kết tủa thấy khối lượng dung dịch nước vôi tăng 

thêm m(gam) so với ban đầu. Đun sôi dung dịch còn lại tạo thêm 50,0g kết tủa nữa. 

  1.Tìm công thức phân tử của (X) và tính thành phần phần trăm số mol hỗn hợp (A). 

  2. Tính m. 
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Câu 64: HSG Quảng Ninh 2012 

1/ Hỗn hợp khí A gồm một anken và H 2 có tỉ khối hơi so với H 2 bằng 3,6. Cho toàn bộ hỗn hợp A ñi qua bột 

niken nung nóng ñến phản ứng hoàn toàn ñược hỗn hợp khí B có tỉ khối hơi so với H 2 bằng 4,5. Tìm công thức 

phân tử của anken và thành phần % về khối lượng của các chất trong A. 2/ Bằng phương pháp hóa học, hãy 

phân biệt 5 chất khí ñựng trong 5 bình mất nhãn sau : CH 4, SO 2 , C 2H4, CO 2, SO 3. 

Câu 65: HSG Thái Bình 2010 

Câu 66: HSG Thái Bình 2011 

1.Cho hiđrocacbon X có công thức phân tử CnH2n+2 (có tính chất tương tự metan) tác dụng với clo (ánh sáng) 

thu được 15,75 gam hỗn hợp các sản phẩm thế monoclo và điclo. Khí HCl sinh ra được hấp thụ hoàn toàn bằng 

nước sau đó trung hòa bằng dung dịch NaOH thấy tốn hết 250 ml dung dịch NaOH 1,2M. Xác định công thức 

phân tử của X. 

2.Cho khí etan (C2H6) qua xúc tác (ở nhiệt độ cao) thu được một hỗn hợp khí X gồm etan dư, etilen, axetilen và 

H2. Tỷ khối của hỗn hợp X đối với etan là 0,4. Nếu cho 0,6 mol hỗn hợp X qua dung dịch Br2 dư thì có tối đa 

bao nhiêu mol Br2 đã tham gia phản ứng. 

Câu 67: HSG Thái Nguyên 2011 

     1. Hỗn hợp X (gồm  CxHy (A) và H2). Nung nóng X với chất xúc tác Ni thu được khí Y duy nhất. Tỉ khối hơi 

của Y so với H2 gấp 3 lần tỉ khối hơi của X so với H2. 

Đốt cháy hòan toàn một lượng khác khí Y thu được 22g CO2 và 13,5g H2O. Xác định A. 

     2. Trộn 10ml một hydrocacbon khí với một lượng oxi dư rồi cho nổ hỗn hợp này bằng tia lửa điện . Làm cho 

hơi nước ngưng tụ thì thể tích của hỗn hợp thu được sau phản ứng giảm đi 30ml. Phần khí còn lại cho đi qua 

dung dịch KOH dư thì thể tích của hỗn hợp giảm đi 40ml nữa (các thể tích khí được quy về cùng điều kiện về 

nhiệt độ và áp suất). 

a) Xác định công thức phân tử của hydrocacbon. 

b) Viết Công thức cấu tạo của các đồng phân mạch hở ứng với công thức phân tử vừa tìm được. 

 

 

 

 


